

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellékállomással)). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) télelelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## A szovjet külügyminisztérium Fehér könyvet adott ki a berlini kérdésről

A Tass iroda beszámolója arról, hogy miért volt szükség a berlini közlekedési korlátozásokra — Az UNO politikai bizottságában az atomellenőrzés ellen döntött az amerikai szavazóegység

Páris. A szovjet külügyminisztérium az UNO szovjet küldöttségének kedden délután fehér könyvet adott ki. Címe: A Szovjetunió és a berlini kérdés. A könyv 14 oldalt tartalmaz, amelyek a kérdésnek 1948 február 13 és október 3 közötti fejleményeire vonatkoznak.

A TASS iroda és a berlini rádió részletesen beszámolt a Berlinben fogantatott legújabb korlátozások előzményeiről. Valóban a nyugati hatalmak állítása, hogy a szovjet hatóságok 1948 elején beavatkoztak Németország nyugati és keleti övezetei közötti közlekedés rendjébe és akadályozó intézkedéseket léptettek életbe. Tények igazolják, hogy éppen a nyugati hatóságok sértették meg rendszeresen az övezetek forgalmát szabályozó előírásokat. Ez év elején, amikor a nyugatiak nyitottak Németország feladására irányuló intézkedések útjára lépnek, kezdődött meg a szovjet övezetben átmenő forgalom szabályainak a nyugati hatóságok részéről való erőszakos megsértése. Egyedül január és február hónapban 388 olyan banditát tartóztattak fel, akik a nyugati övezetből érkeztek a szovjet övezetbe. Többek között, hogy a nyugati megszálló hatóságok autók szállították őket a szovjet övezet határára. A nyugati feketepiacokon nyílt üzletkedés folyt az utazási engedélyekkel. Ilyen esetek után meg kellett szigorítani az ellenőrzést, hogy megvédjék a szovjet övezetet és Berlin gazdasági életét a felbomlástól. (MTI)

Tíz állam tartózkodott a szavazástól.

Ezzel a politikai bizottság befejezte az atomerő bizottság jelentésének megvitatását és ráért a második napirendi pontra, a palesztinai kérdésre.

### FOLYTATÓDNÁK A HARCOK PALESTINÁBAN

Kairo. Az egyiptomi kormány szövegében kedden este kijelentette, hogy a délpalesztinai harcok folytatódnak és azokban páncélos gépkocsik és légierők is részt vesznek. Nokrasi pasa, egyiptomi miniszterelnök kedden este közölte, hogy még nem kapta kézhez az Egyesült Nemzetek tüzeti szüntetés parancsát. A miniszterelnök kijelentette, hogy Negev térségében egész nap folytatódnak a harcok.

### ELLENFÉTEK A NYUGATIAK KÖZÖTT A BERLINI KÉRDÉSBEN

Páris. A három nyugati hatalomnak a berlini kérdésben elfoglalt magatartásában ismét lényeges különbségek mutatkoznak. Truman elnöknek a választási propaganda szempontjából szüksége van arra, hogy a Biztonsági Tanács még november 2. előtt elfelje a Szovjetunió magatartását, ezért az amerikai külügy Párisban nagy erőfeszítéseket tesz ebben az irányban. Az angol küldöttség azonban inkább arra törekedik, hogy az időt húzza. A franciák a belpolitikai események miatt inkább fékező szerepet játszanak. UNO körök szerint azonban nem valószínű, hogy koncen-

trált amerikai nyomának ellent tudnának állni. A moszkvai rádió ismételt rámutat arra, hogy a nyugati hatalmak a berlini kérdéssel csak el akarják vonni a figyelmet a német kérdés egészéről.

### MARSHALL ÚJ TERVE: AZ ATLANTI SZÖVETSÉG

Páris. A világsajtót élesen foglalkoztatják az egyik amerikai újságról leleplezés, Marshall tábornok újabb politikai és katonai programjáról. A tíz pontból álló program szerint „minél nagyobb szótöbbséggel el kell ítélni a Szovjetunió berlini politikáját”, a Szovjetunió és a népi demokráciákon kívül lehetőleg minden országot politikai, katonai és gazdasági egységbe kell kényszeríteni. Az új Marshall-terv alapját az úgynevezett „Atlanti szövetség” alkotná. A nyugati unió jelenlegi tagjain kívül az Egyesült Államokat és Kanadát, továbbá a skandináv államokat és Olaszországot is felölelné. Az új Marshall-terv nem fedekozik meg az ázsiai nemzeti függetlenségi mozgalmak elleni erőszakos fellépésről sem.

Az amerikai politikai és katonai tervek végrehajtásában várhatóan újabb nehézségek merültek fel. A Reuter iroda washingtoni jelentése szerint Truman elnök és a fegyveres erők miniszterei között komoly nézeteltérések vannak azzal a kérdéssel kapcsolatban, hogy az elkövetkező 12 hónappal kapcsolatban mennyi pénz fordítsanak az Egyesült Államok újrafegyverzésére. (MTI)

## A francia kormány erőszakos intézkedései miatt elmergesedett a sztrájkhelyzet

Franciaországban az utolsó huszonnégy óra alatt súlyosabbá vált a helyzet. A francia bányamunkások csupán huszonnégy órára akarták tiltakozásuk jeléül kivonni a biztonsági szolgálatot a bányákból, ezt az alkalmat azonban a francia kormány felhasználta arra, hogy erőszakos intézkedéseket fogadjon: a sztrájkoló bányászok ellen és ennek következtében végkép elmergesedett a helyzet. Saint Etienne-ben a fegyveres erők beavatkozásának hírére több ipari üzem dolgozóit is beosztották a munkát és a szorongatott bányászok segítségére siettek. A katonák már-már hajlandók mutatkoztak arra, hogy visszavonuljanak, amikor a helyszíre érkező osztrákok könnyfakasztó bombákat dobtak a tömeg közé. Több bányász puskatűstől szenvedett sebesüléseket, a dolgo-

zók azonban nem vonultak vissza és súlyos összetűzés keletkezett, a katonák azonban nem avatkoztak a küzdelembe.

Moselle megyében és a Loire vidéken ostromállapotot hirdettek ki és ezen a területen tízezer katona és rendőr vonult fel. A rendőrség összehívta a sztrájkolókkal. Más bányavidékeken is véres összetűzések voltak. A Loire vidékén a textilmunkások is csatlakoztak a bányászok sztrájkjához. Több akna már víz alatt áll és az északfrancia bányavidéken több városban megszűnt a gáz- és villanyszolgáltatás.

A kikötők szénrakodó munkásai a bányászok iránti együttérzésükből kedden megszüntették a munkát. A nizzai és marseillei vasutasok szerdán reggel sztrájkba léptek.

## A szakszervezeti kongresszus határozatai

Tejes szolidaritás a Szovjet-Unióval, a békefronttal — Honvédségünk támogatása — Állásfoglalás a vallászabadság mellett, ugyanakkor meg kell fékezni a demokráciaellenes üzemeket — A dolgozók egyszázalékos hozzájárulásával az öregségi járadék emelése Iparági szakszervezetek fejlesztése s önkéntes tagság

A szakszervezeti kongresszus szerdai napján Horváth Mihály tükör hangzott, hogy a szakszervezeti mozgalom soha nem tapasztalt fejlődésnek indult. Az üzemi bizottságok a munkások száma a gyárvezetés iskolái lettek. A szakszervezeti mozgalomnak ma 1,600,000 tagja van és a szakmák közötti bizottság 282 helyen működik.

Komoly kérdése mozgalmunknak — mondotta Horváth —, a vidéki szervezetek viszonylagos elmaradottsága. A szakszervezeti képzés iskoláiban a vidékiek a jövőben fokozottabban kerülnek be. Az ipari szervezkedésre való áttérést az üzemi bizottság az üzemi szakszervezeti csoport vezetői szervezik.

Török János a csongrádi kubi-kusok nevében köszöntötte a kongresszust. Szántó Miklós elmondta, hogy az utóbbi három hónapban 58 kultúrör alakult az országban. Németh Imre szerint már kibontakozott a népi demokrácia új típusú sportolója. Zgyerka János hangzott, hogy a bányászszakszervezet munkájában a mérnökök is részt vesznek.

A határozati javaslat bevezető részében történelmi visszapillantást nyújt a magyar munkásoktól a felújítás és nagytökés reakcióval vívott küzdelmeire. A végbement gazdasági és hatalmi változás eredményeként hazánk rálepett a szocializmus építésének útjára. A feladatokat a volt uralgó osztályok, a kulákság fokozódó ellenállása és az osztályharc élesedése közepette kell megoldani.

A szervezeti munkásság híve a teljes vallászabadságnak, ugyanakkor követeli, hogy a kormányzat vessen véget Mindszenty demokráciaellenes üzemének. Helyes és támogatja az MDP kezdeményezését a függetlenségi front újjászervezésére.

Részletesen felsorolja ezután a javaslat a szakszervezetek jövőbeni feladatait. A szakszervezetek döntő feladata, hogy minél szélesebb tömegeket bevonjanak a szocialista építés munkájába és tudatosítsák bennük, hogy a végző tőkön

egyéni érdekeik és a közönség érdekei egybeessenek.

A kongresszus magáévá teszi a munkásság kezdeményezését: a dolgozók keressék a szakszervezeti mozgalomhoz a járadékok 50 százalékos emelése érdekében.

Még jobban ki kell mélyíteni a szakoktatást. A szakszervezetek továbbra is támogassák a női mozgalmat. Mind nagyobb mértékben vonják be a dolgozó nőket a szakszervezeti vezetés munkájába.

A kongresszus kimondta, hogy a szakmai szervezeteket fokozatosan iparági szervezetekké kell kifejleszteni, úgy hogy egy üzemnek minden dolgozója egy szakszervezethez tartozzék. Kivével nélkül mindenütt meg kell valósítani és általánossá kell tenni az önkéntes tagságot és haladéktalanul meg kell szüntetni a szakszervezeti járulékok hivatából való levonását.

A kongresszus éberségre hívta fel a dolgozókat a jobboldali szocializmus ellenes egységes egység bontó kísérleteivel szemben.

A határozati javaslat befejező részében leszögezi, hogy a magyar szakszervezetek elítélhetetlen szolidaritást fűzi a szabadságszerető népekhez és harcolnak az imperialista háborús uszítók ellen. A kongresszus 1,600,000 dolgozó nevében teljes szolidaritásról biztosítja a Szovjet-Uniót és sikra száll a magyar népi demokrácia és a Szovjet-Unió, valamint a többi népi demokrácia állam imperialistaellenes önvédelmi szövetségével. A kongresszus megbílyezi és elítéli a Jugoszláv Kommunista Párt áruzó vezetőit. Megbílyezi az angol szakszervezetek jobboldali vezetőit, akik az imperializmus érdekében igyekeznek megbontani a nemzetközi szakszervezeti egységet.

A béke védelmében a magyar szakszervezetek szükségesnek tartják Magyarország védelemének kiépítését felszólítják a magyar munkásoktól, a dolgozó népet, honvédségünk támogatására. A magyar szakszervezetek kijelentik, hogy minden erejüket latba vetik a népi demokráciai vívmányainak megvédésére és teljes

### Dobi István:

## A szövetkezet teszi versenyképessé a magyar mezőgazdaságot

A Független Kisgazdapárt képviselői csoportja Filó Sámuel elnökével ülést tartott. Az ülésen Dobi István pártelnök is részt vett.

Bognár József ügyvezető-elnök tájékoztatta a képviselői érkekezletet az október végére kitűzött második balatonkenesi értekezlet előkészületeiről, majd Szántó Vezekényi István, Ortutay Gyula kultuszminiszter, Szele József és Kovács István beszétek belső pártkérdésekről. Ezután Csala István bejelentette, hogy a pártban megalakult egy bizottság a szövetkezeti kérdések tárgyalására.

Fogarasi Elek meghívott előadó a táblás gazdálkodásról beszélt. A felvetett kérdéshez Nagy Dániel, Z. Nagy Ferenc, Lupkovich György, Sánta György, Szele József, Csala István, valamint Dobi István szözltek hozzá.

Dobi elnök rámutatott annak fontosságára, hogy a képviselők és a szervezeti vezetők a népbizalomnak minden bizalmatlanságot a szövetkezeti gazdálkodással szemben, céltudatos nevelés és tájékoztató munkával megvilágítsák a szövetkezés óriási előnyeit.

Nemcsak az új gazdák küzdenek nehézségekkel — és ezek a nehézségek a külföldi verseny jelenléte miatt — hanem az állandóan növekedni

fognak — hanem az a tény is, hogy a régi gazdáknak igen tekintélyes része nem jól vezetett, elhanyagolta, a nemzetgazdasági szempontjából helytelenül kezelte a maga kisüzemi gazdaságát és ezekre is ráfér az a szakszerű vezetés, amit a szövetkezet minden tagja számára biztosítani tud.

A szövetkezetek fogják versenyképessé, korszerűvé tenni a magyar mezőgazdaságot és a gépesítés révén megkönnyíteni parasztágunk fizikai munkáját. A Kisgazdapárt ezeket az előnyöket világosan látja. Ez a magyar népi demokrácia egyik legfontosabb feladatának a szövetkezeti kérdések tárgyalására — mondotta Dobi elnök.

A Független Kisgazda Párt második balatonkenesi értekezletét az eredeti időponttal ellentétben egy nappal előbbre hozták így október 28-án és 29-én lesznek a nagyfontosságú tanácskozások. Az értekezlet résztvevői szerdán délután indulnak Budapestről Balatonkenesére.

Gyermek felvételek Horváth Istvánól Simenffy-utca 1-b.

erővel támogatják a nagy Szovjet-  
Unió vezetése alatt a béke, a  
hársadalmi haladást, a nemzeti  
bülséget, a nemzetközi szocialista frontot.

Mekis József a jelölőbizottság  
elnöke ismertette a jelölőbizottság  
javaslatát. A bizottság a Szakszervezetek Országos Tanácsa el-  
nökevé Harustyák Józsefet, főtit-  
kárává pedig Apró Antalt javas-  
olja.

A kongresszus tagjai felállva  
nagy lelkesedéssel percig tartó  
viharos tapsal élítették Harustyák  
Józsefet és Apró Antalt.

Ezután felolvasták a jelölőbi-  
zottság javaslatát a Szakszerveze-  
tek Országos Tanácsa tagjaira vonatkozólag.

Gyerkó János, a bányászszakszervezet főtitkára napirnden kívül szót kért. Felhívásában méltatta a francia bányászoknak az amerikai zoldban álló francia kormány fegyverével, csendőrelvel szemben vívott bátor, kemény harcát és bejelentette, hogy a bányászszakszervezet százezer forintos küld a sztrájkoló francia bányamunkások számára. A bejelentést a kongresszus résztvevői felállva, szünni nem akaró lelkes tapsal fogadták és így fejezték ki együttérzésüket a hős francia bányászokkal.

Harustyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke mondotta el záróbeszédét. Kámutató arra, hogy a kongresszus pontos képét adta a magyar munkásoktól, a magyar dolgozó nép politikai érettségének.

Abból a szellemből, amely a hársadalmi küzdelemből kisugárzik, a magyar szervezeti munkásság megindálatlan hűsége jut kifejezésre a Szovjet-Unió, a nemzetközi munkásság nagy és hőles tanítómestere, Sztálin generális szimusz mellett [A küldötték felállva percig ünnepltek a Szovjet-Unió, és nagy vezért, Sztálint.

Harustyák József hosszantartó tapsal fogadott záróbeszédét után a küldöttek elénekelték az Internacionálét, ezzel a Szakszervezeti Tanács XVII kongresszusa, amely történelmi fordulópontot jelentett a magyar szakszervezeti mozgalom életében, véget ért.

### Bevonultak az újoncok a Kossuth Akadémiára

Budapest. Szerdán vonultak be a Kossuth Akadémiára azok a paraszt, munkás és értelmiségi származású újoncok és volt tiszthelyettesek, akik demokratikus népbánseregiük jövődi tisztejei lesznek. Az újoncokat a Kossuth Akadémia parancsnoka rövid beszédben üdvözölte, hangoztatva hogy a Kossuth Akadémiának a régi Ludovika Akadémiához csak annyi köze van, hogy mindkettő egy helyen székel.

A Kossuth Akadémia elődje Kossuth Lajos haladó főtanodája. Nem lakosságos főtanodák, hanem akaratunk nevelni, mint a múltban — mondotta, — hanem hűtör, népet szerető és a népet küzdeni kész parancsnokokat.

### Rendelet a felmondási járandóságokról

Imeretes, hogy a felmondási járandóságok és végkielégítések érvényesítését egy korábbi kormányrendelet, korlátozta. A hivatalos lap tegnapi száma újabb kormányrendeletet közöl, amely szerint a felmondási járandóságok és a végkielégítés érvényesítésének ideiglenes korlátozására vonatkozó rendelkezéseket nem lehet alkalmazni az olyan megszűnő ipari vagy kereskedelmi vállalatra, mely nem áll állami tulajdonban, vagy az állam érdekeltsége a hűsz százeleket nem haladja meg. Ezeknél a vállalatoknál a felmondási járandóságokat és a végkielégítést esedékeségük idején kell fizetni.

Közlértékelési és városi adóhivatal, hogy a 600-1946. M. sz. rendelet alapján kifizető ingatlanok, s értékek 1946. évi 7-8. számú válsági jegyzékét, hogy a VI. községi 39.065-39.491. számú és 39.492-39.509. hűszig foglalás magában, a. h. 20-31. november 6. napjáig 15 napi koráremiére tette ki a városi adóhivatal 40. számú szabályzatban (hűszignyilván. tartás). Erőkeltek a községi tartás alatt megtekinthetik és elene a községi kiterjedésű területű 15 napig követő 15 napon belül a városi adóhivatalnál benyújtandó letelepedési kérelmek.

### Olcso csoportos építkezések kezdődnek

Hogyan kaphat kölcsönt, tőpusterv olcso építkezési anyagot a családlázház építő — Megszűnik az ONCSA, a FAKSZ, az OLHSZ és a LAB

Egy nemrég megjelent kormányrendelet tudvalevően megszüntette az Országos Házépítő Szervezetet, az OHESZ működését. E rendelettel egyidejűleg az építésiügyi miniszter országos lakásépítési miniszteri biztost nevezett ki. Simor Dénesnek, a megszűnt OHESZ miniszteri biztósának személyében.

A változással kapcsolatban a kirendelték kölcsönlehetősége még fokozottabb mértékben fennáll, mint a múltban. Kölcsönt a jövőben a legjobban rászorult építők kaphatnak. Még pedig gyorsabban, mint eddig.

A miniszteri biztóságon keresztül az építésiügyi minisztérium a jövőben egykétbe veszi az egész dolgozó társadalom család háziépítésének irányítását a hároméves terv célra meghatározott hitelkereteinek a felhasználásával.

A miniszteri biztóságnak mo-

### PARTELET

#### TAGOZATI PÁRTNAPOKAT TART SZOMBATON A KISGAZDA PÁRT

A Kisgazda Párt debreceni szervezete szombaton az értelemiségi iparos és kereskedő tagozat részére pártnapot rendez, melyen a tagozati vezetők ismertetik a központi kiküldöttekkel folytatott megbeszélések eredményét. Valamennyi tagozat pártnapja október 23-án, szombaton délután 5 órakor kezdődik. Az értelemiségi tagozat a szervezete nagytermében, az iparos tagozat a kisteremben, a kereskedő tagozat pedig a tanácskozó teremben tartja meg értekezését, melyre az egyes tagozatok vezetősége ezúton hívja meg a párttagokat.

#### VASÁRNAP VÁLASZTMÁNYI ÜLÉST TART A KISGAZDA PÁRT

A Kisgazda Párt hajdúmegyei és debreceni szervezeteinek választmánya október 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a debreceni központ nagytermében városi és megyei választmányi ülést tart. A megyei és debreceni szervezet széleskörű vezetősége a legelsőlegesebb megőrzésügyi munkák elvégzése után ekkor tartja első öszi értekezését, melyen a párt képviselői tartanak politikai és gazdasági tájékoztatót. Az értekezésre mind a megyei, mind a városi szervezet választmányának minden tagja feltétlenül és pontosan jelenjen meg.

#### SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

##### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Centörtök este 8-kor: Furlangos özvegy Aranybérlet.  
Péntek este 8-kor: Furlangos özvegy Csokonai-bérlet.

—xox—

##### A „Tűz” díszbemutatója

###### Debrecenben

Tegnap este díszelőadás keretében mutatta be a Vígyszínház a demokratikus magyar filmgártás új remekét, a „Tűz” című filmet. A díszbemutatóra szűlfeliasig megtöltötte a közönség a mozi nézőterét. Hűmszus után Solli Bertalan, a Csokonai Színház művésze szavai dramái erővel, majd a Dolgozó Dásköre énekel.

Domokos János főispán méltatta ünnepi beszédét a magyar filmgártás demokratikus fejlődését, amely méltán csatlakozik a magyar népi demokrácia többi világszerte elismert, kétféle eredményéhez.

Domokos főispán szembeállította a régi reakciós filmet a mai, új magyar filmművészetrel. A régi rendszer háthasos jánasza volt a régi magyar film, az új magyar film pedig leve, keny részt vállal az új világ építéséből, az új ember megteremtéséből, az új magyar film is a népet szolgálja.

A főispán beszéde után lepercezték a filmet. A film első kockái után megállapították a közönség, hogy valóban új mérföldkőhöz jutott el a magyar filmgártás. A „Tűz” időszerű mozi, nívóvalja mestéri eszközökkel élevesen, de meg a filmszónon (Meray Tibor és Hay Gyula irták a történetet). Apahy Imre grandiozus rendezésében a magyar filmszínészelgárda legjobbjainak művészi játékával lüktető életté válik a zylkosság, a gyár felgyújtásától sem visszariadó reakció és az újjaépités hőseinek harcairól szóló film-mese. A lezsalmasabb detektívregényei is izlalmasabb a film, lelekz-telálló fordulatok szövik át. Tónyvá Klár, Várkonyi Zoltán, Rajna Gábor, Földényi László, Básti Lajos, Ládányi Ferenc minden adógi film alakításuknál jobbat nyújtanak. A filmek méltán volt a tegnapi díszbemutató is kirobano nagy sikerrel.

A Vígyszínház mozgó epizódját a mozgószínház lelkes dolgozó adandó munkával, szabad idejében ünnepi díszbe öltöztették erre az alkalomra. Már a Szovjet Ünnepi Filmpnapokra átfestették az előcsarnokot, folyosókat, most már javították a páholyok ülését, a „Tűz” bemutatóján kelenes tiszta környezet, zaslóidiszbe öltözött mozi, a páholyokon virágok fozadtak a nézőket. A mozi dolgozó vezetői: Ké, Csomor Tamással ón szívesen vögzik ezt a munkát, nem egy közülük több mint 100 munkórát aldoztott arra, hogy a közönség tiszta, rendezett moziban élvezhesse a haladó, szellemi filmetek.

##### Tilos a baromfikolbász

A hivatalos lap tegnapi számában megjelent rendelet szerint kakas, tyúk, csirke, pulyka, győngyös, liba és kacsa hűsából, valamint bontásából származó termékek felhasználására kolbászárut előállítani és forgalomba hozni tilos.

##### Az Országos Közéllátási Hivatal

kiünn engedély alapján liba- és kacsamáj, valamint marhahűs és marhahűs, vagy marhahűs-ség összeállításból kolbászárut készíthető és forgalomba hozható.

### Jön az adóreform

#### A falvakban is lesz adóhivatal

A pénzügyi kormányzat által tervbe vett adózási reform rövidesen megvalósul. Ertesülésünk szerint a reform két részre oszlik: az adóközigazgatás egyszerűsítésére és az adónevek összevonására.

Ezideig az alzófokú adóügyi hatóságok a járési székhelyeken működtek, a községekben és a falvakban az adózásnak nem volt külön szervezete. A jelezők pedig, akik elsősorban az általános közigazgatást irányították, a különleges szakképzettséget megkövető adóközigazgatást nem mindenkor a követelményeknek megfelelően látták el. A reform a pénzügyi közigazgatást elválasztja a helyi közigazgatástól; a községekben s

falvakban felállítják az adóhivatalokat.

Az adónevek összevonása során legelővesesebb intézkedés a kereseti adónak átalakítása a forgalmi adó mintájára. Eddig a kereseti adót évente kellett leróni és ez gyakran kiegészítéssel jelentett az állam bevételeiből.

A jövőben a kereseti adót is havonta kell fizetni, a forgalmi adóval egyidejűleg és közös íven benyújtott adóvalomás alapján.

Utasítanak számít az is, hogy a közmunkavállalást előreláthatóan az illetménytáblától és jövedelemtáblától alapján állapítják meg, illetve összevonják a két adóneimmel.

### Hadifogoly vonat jön

Mint értesülünk, szerdán este a máruntresszigeti gyűjtőtáborból elindul az idei 46. hadifogolyvonat magyar hazatérőkkel. A szerelvény valószínűleg ma érkezik a magyar határra és vagy ma az esti órákban, vagy pénteken érkezik a debreceni átvevő állomásra.

### Pénteken kulturdelutánt rendez a Kisgazdapárt

A Kisgazda Párt debreceni szervezete október 22-én, pénteken délután 5 órakor a pártszervezet nagytermében magas színvonalú kulturdelutánt rendez. Ezt az előadást Möricek Zsigmond emlékének szenteli a délután rendezésére. A nagy ítérel szóló rövid méltatás, egy Möricek-novella, és Möricek: „Mint a mezőnek virágai” e egyfelvonásos darabja szerepel a műsoron, melynek keretében zenekivül Szentkirályi Mária énekel finn népdalokat, a kereskedelmi iskola táncosportja táncokat mutat be.

Zongora és énekszámok egészítik ki a pénteki kulturdelutánt műsorrát. Belépődíj nincs, minden érdeklődőt szeretettel vár a rendezőség.

### 16 vagon és 152 ezer forintos hiány

A debreceni munkásbíróság dr. Csanády Pál elnöklete alatt szerdán tárgyalta Gárdos József 47 éves szatmárcseki terménykereskedő bűnügyét, akit a közléllás érdekeit veszélyeztető büntetéll vádolt az államügyészség képviselőjében dr. Sámly László államügyész. Gárdos, mint kijelölt MOSZK terménybizományos 1946-47-ben és 47-48-ban 16 vagon terménnyel nem tudott elszámolni. Három mázsa búza, 31 mázsa rozg 190 mázsa zabbal, 19 mázsa ötengerivel, 30 mázsa napralorgóval nem tudott elszámolni a költött terményből míg a szabad terményből is több vagon hiánya volt.

Ezenkívül a MOSZK-tól felvett 152 ezer forintot terményvásárlásra, a vételi jegyet be is mutatta,

de a terményt nem vette meg, így 152 ezer forinttal károsította meg a MOSZK útján az államot.

Gárdos a vád szerint emulatta a pénzt, házat földet vett Nagyobb mennyiségű lucernamag a raktárában megpenészedett.

Gárdos a bíróság előtt tagadni igyekezett, szerinte nincs ilyen nagy hiánya, azonkívül nagyobb mennyiségű terményt kiadott a gazdáknak kölcsönvetőnagra és nem számoltak még el, az árvíz is elpusztított nagyobb mennyiségű terményt a raktárban.

A bíróság több tanut hallgatott ki.

A munkásbíróság Kerényi András, dr. Orosz Jenő szakértők meghallgatása után a tárgyalást elnapolta. Tiszlázni kívánja a bíróság, hogy megfelelő a tényeknek, miszerint 112 gazda tartozik a kölcsönadott terményvetőmaggal, mivel kevesebb lenne a hiánya.

Az új tárgyalást közelesen megvárják.

### Anyja halála miatt megmérgezte magát

Barna Jolán 23 éves egyetemi hallgató, Nagyerdei körúti lakásán nagymennyiségű sevenallal megmérgezte magát. Tettét a délelőtti órákban ledezték lel és eszméletlen állapotban a klinikára szállították. Az életunt fiatal nő hűsüvelet irt, melyben tettének okául azt adja elő, hogy anyja néhány hete meghalt, ebbe nem tud beleugodni s ezért vette véget életének. Barna Jolán állapota súlyos

### Kereskedők kenyérjegye

Az Országos Közéllátási Hivatal értegetése szerint megkapják kenyérjegyüket azok a kereskedők, akik alkalmazottat nem tartanak és akiknek családjában négy, vagy ennél több elátatlan van. Az a kereskedő, aki alkalmazottat nem tart ugyan, le az egyenesadója 200 forintot eléri, kenyérjegyet nem kap hanem szükségletét szabadkenyérrel elégíti ki. Kereskedőtanonc nem számít alkalmazottnak ezekben az esetekben.

### Kereskedelmi nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től

— Bajcsy Zsilinsky-utca 1. Bikabérház. —

### Mozgósínházak mai műsora:

#### APOLLO

Ma és a következő napokon  
CHAPLIN főhűszaplásával a XX. század legnagyobb bűnügye

#### Mr. Verdeux

#### METEOR

Ma utójele

#### Naszreddin kalandjai

Ezerarcu Kelei szinár mosolya szgalom és kaland!

#### VIGSZÍNHÁZ

Mindennap:

#### Tűz

Legújabb magyar film

Tolney K. Ári, Básti, Rajnay, Varkonyi, Ladányi, főszereplésével.

Előadások: Apollo és Vígyszínház  
10. 5. 10. 7. 10. 9. orakor  
Meteor: 4, 6, 8 orakor

### A debreceni gettó parancsnoka a népbíróság előtt

A debreceni népbíróság szerdán tárgyalta dr. Kovács Gábor volt debreceni rendőrfogalmazó, de-  
reckske; malmos bűnügyét, akit népellenes büntetéll vádolt a napgyűzéség. Dr. Kovács volt a debreceni gettó parancsnoka és a vád szerint hatáskörét túllépve járt el. A népbíróság dr. Cseke tanácsa sok tanut hallgatott ki, majd a tárgyalást elnapolta, a meg nem jelent tanukat elővezetik, ezenkívül több új tanut idéznek be. A népbíróság dr. Kovács Gábor, — eki: a népbűvészség előállított — az új tárgyalásig szabadlábra helyezte.

### Leszállította a Tábla Kraszula pék és társai büntetését

A debreceni törvénysszék usz-orabirósága júliusban tárgyalta ill. Harsányi Imre, az Apali malom üzemvezetője, Katona László főkönyvelő és Kraszula József pék bűnügyét, kiket a közléllás érdekeit veszélyeztető büntetéll vádolt az államügyészség. A vád szerint 600 kiló finom lisztet hátsógi kiutalás nélkül adott ki az Apali malom Kraszula péknek és hamis könyveléll is végeztek ennek lelepezésére. A törvénysszék Harsányit, Katonát, Kraszulát 1-1 évi börtönrre, 500, illetve 200) forint vagyonil elégéll megfizetés re, Debrecen területéről egy évre való kitűllásra ítélte, míg Horváth Béla né 6 hónapi logházal, Fegűs Gábor munkás 3 hónapi logházal kapott. Felébbeség folytán a debreceni ítélőtábla elé került az ügy a tábla megváltoztatta a törvénysszék itélléll és leszállította a büntetésekét.

Ilj. Harsányi Imre 4 hónapi, Katona és Kraszula 5-5 hónapi, Horváthné 6 beti logházal kapott, míg Fegűs lementette a tábla. A tábla itéllete jogerős.

### Az erdi emberrablók a rögtönítélőbíróóság előtt

Szerdán tárgyalta a pestvidéki örvenzek rögtönítélő bírósága Vidéki Antal és Sramek Sándor emberrablási bűnügyét. Az ügyészség a két fozadóltott szandokos emberelőll kísérletnek büntetéll és Sramek, ezenfelül fegyverreljegetés büntetéllével vádolta. A vádlottak beteghez hívás trűgyével elrabolták ur Fodor Pál erdi orvost és arra kényszerítettek, hogy feleségehez levelet írjon és abban százezer forint válságot kérjen mezzszabálitása érde-  
kében.

Vidéki Antal kihallgatása során fanásztikus mesékkel igyekezett a felelősséget elhárítani. Titokzatos megbízókról beszélt, akik utasították Fodor Pál elrablására, végül bevallotta bűnösségét.

Fodor Pál kihallgatása során elmondotta, hogyan rabolták el a vádlottak.

A rögtönítélőbíróóság a bizonyítási eljárás befejezése után Vidéki, és Srameket mint (testtartásuk, fegyverreljegetés, büntete miatt eléfogytiglani fogházra és (szévi jogvesztésre ítélte. (MTI)

### Autó gumiait

lufóféllélesse, javíttassa a Tóth gumiüzemben, Miklósa-7



